
  EXERCICES 

          1 

 
CONCOURS BLANC PHBMR 

 
 19 OCTOBRE 2020 

 
UE 93-EXERCICES 

 
5 EXERCICES - Cotation 40 points chacun - Durée 2 heures 

 
EXERCICE N°1 (COPIE BLEUE) 

 

Exercice 1 :  

On compare le poids à la naissance des bébés selon le statut de fumeur de la mère. 29 

bébés ont été échantillonnés de manière aléatoire dans une grande maternité. Les 

données sont les suivantes :  

 

Poids des bébés nés d'une mère fumeuse (kg) :   3,18 2,74 2,90 3,27

 3,65 3,42 3,23 2,86 3,60 3,65 3,69 3,53 2,38 2,34 

 

Poids des bébés nés d'une mère non fumeuse (kg) :  3,99 3,89 3,60 3,73

 3,31 3,70 4,08 3,61 3,83 3,41 4,13 3,36 3,54 3,51 2,71 

 

QUESTION : 

Le tabac chez la mère a-t-il une influence sur le poids des bébés à la naissance ? 

 

Exercice 2 :  

On a observé 1605 nouveau-nés dans une maternité et noté ceux qui étaient porteurs 

d’un angiome (ou « tache de vin »). Les données sont présentées dans le tableau suivant : 

 

 Angiome Pas d'angiome 

grossesse normale 37 1334 

grossesse pathologique 11 223 

 

QUESTION : 

Tester l’existence d’une liaison entre le type de la grossesse et la présence de l’angiome. 

 

Exercice 3 :  Pour améliorer le taux de survie à la suite de certains types d’infections chez 

des patients atteints du Sida, des sujets avec de nouvelles infections sont affectés de 

manière aléatoire à un traitement avec seulement la zidovudine (24 des 94 patients ont 

survécu) ou à un traitement combinant la zidovudine et le triméthoprime (38 des 98 

patients ont survécu).  

 

QUESTION : 

La combinaison de la zidovudine avec le triméthoprime améliore-t-elle les chances de 

survie ? 
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EXERCICE N°2 (COPIE VERTE) 
 

 

Un anticorps monoclonal est administré par voie intraveineuse à la dose de 240 mg. 

L’évolution des concentrations en fonction du temps est la suivante :  

C(t) = 20 𝑒−0.12 𝑡 + 40 𝑒−0.03𝑡 avec C en mg/L et t en jours 

 

QUESTION 1 : 

Déterminer la demi-vie terminale d’élimination. Commentez la valeur. 

 

QUESTION 2 : 

Déterminer l’aire sous la courbe à l’infini et la clairance d’élimination 

 

QUESTION 3 : 

Déterminer le volume de distribution central. Commenter sa valeur et en déduire la 

constante de vitesse d’élimination ke. 

 

QUESTION 4 : 

Par voie IV, les AUC correspondantes aux doses de 120 mg et 480 mg sont les suivantes : 

510 mg.j/L et 6505 mg.j/L. Que pouvez-vous en conclure. 

 

QUESTION 5 : 

Une forme administrée par voie sous cutanée est développée à la dose de 260 mg 

L’équation des concentrations en fonction du temps est la suivante :  

C(t) = -80 𝑒−0.5 𝑡 20 𝑒−0.12 𝑡 + 40 𝑒−0.03𝑡 avec C en mg/L et t en jours 

Déterminer la biodisponibilité absolue de cette nouvelle forme. 
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EXERCICE N°3 (COPIE JAUNE) 
 

 

L’uranium 238 ( U238

92
) est à la tête d’une chaîne de désintégration qui aboutit au plomb 

206 ( Pb206
82

) qui est stable. 

 

L’uranium 238 se désintègre en thorium par désintégration . 

 

QUESTION 1 : 

Ecrire la réaction de désintégration.  

On indiquera le numéro atomique (Z) ainsi que le nombre total de protons et de neutrons 

(A = Z + N) du thorium. 

 

Le thorium est aussi instable et se transforme en protactinium (Pa) par désintégration .  

 

QUESTION 2 : 

Ecrire la réaction de désintégration.  

On indiquera le numéro atomique (Z) ainsi que le nombre total de protons et de neutrons 

(A = Z + N) du protactinium. 

 

Sachant qu’il y a seulement des désintégrations  et  (et ) dans la chaîne de 

désintégration de l’uranium 238,  

 

QUESTION 3 : 

Quel est le nombre (n) de désintégrations  nécessaires pour arriver au plomb 206 ?  

Quel est le nombre (n) de désintégrations ?  

 

QUESTION 4 : 

Donner l’expression de la variation du nombre de noyaux d’uranium 238, dN238, pendant 

un temps infinitésimal dt (en fonction de N238 et de la constante radioactive 238 de 

l’uranium 238).  

 

QUESTION 5 : 

Donner l’expression de la variation du nombre de noyaux de thorium, dNTh, pendant un 

temps infinitésimal dt (en fonction de N238, NTh, de la constante radioactive 238 de 

l’uranium 238 et de la constante radioactive Th du thorium) 

 

QUESTION 6 : 

Trouver le nombre NTh du thorium à l’équilibre (lorsque sa population ne change plus) en 

fonction de N238, 238 et Th.  

Donner la valeur numérique du rapport NTh/N238. 

 

Sur terre, les abondances naturelles des isotopes de l’uranium sont de 99,28% d’uranium 

238 et de 0,72% d’uranium 235. Ce dernier est à l’origine d’une autre chaîne de 

désintégration. On fait l’hypothèse que lors de la production de l’uranium (dans une 

supernovae donnant naissance à notre système solaire peu après) les abondances des 

deux isotopes étaient égales : N0,238 = N0,235 = N0.  
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QUESTION 7 : 

a- Ecrire, au temps ts d’aujourd’hui, le nombre d’uranium 238, N238(ts) et d’uranium 235, 

N235(ts), en fonction de N0 et des constantes radioactives 238 et 235.  

 

b- Estimer l’âge ts de notre système solaire (en ans). 

 

 

Données : 

Période de l’uranium 238 : T1/2 = 4,5.109 ans 

Période de l’uranium 235 : T1/2 = 0,7.109 ans 

Période du thorium : T1/2 = 24,1 jours 

1 an = 365 jours. 

 

EXERCICE N°4 (COPIE ROSE) 
 

Une poudre contenant une enzyme à usage thérapeutique est contrôlée lors de la 

production. L’enzyme est une oxydoréductase catalysant une réaction du type 

X + NADH, H+    XH2 + NAD 

Pour effectuer ce contrôle, 100 µL d’une solution A contenant 0,1 g de poudre dans 10 

mL de sérum physiologique est ajoutée à 400 µL d’une solution de tampon et 100 µL 

d’une solution à 0,2 mM de NADH, H+. L’ensemble est préincubé 5 minutes à 37°C dans 

une cuve de 1 cm de côté. Puis la réaction est déclenchée par l’ajout de 400 µL de solution 

du substrat X de concentration égale à 15Km. La réaction se déroule dans les conditions 

de vitesse initiale. La quantité de NADH, H+ consommée en trois minutes est de 0,6 

micromole. 

Une solution de poudre contenant la même préparation de poudre d’enzyme à la 

concentration de 1 g/L à une absorbance de 0,05. 

Coefficient molaire du NADH, H+ : 6300 L.mol-1.cm-1 

QUESTION 1 : 

Calculer l’absorbance du mélange réactionnel avant le déclenchement de la réaction par 

le substrat 

 

QUESTION 2 : 

Calculer la concentration catalytique de la poudre. 

QUESTION 3 : 

Le pharmacien doit préparer 100 gélules de 500 mg à 50 U.  

Calculer la quantité (poids) de poudre contenant l’enzyme et d’excipient qu’il doit utiliser. 

QUESTION 4 : 

Déterminer la valeur de la concentration catalytique de la poudre que nous aurions 

obtenue si la solution de substrat X avait été de 20Km. 

Que pouvez-vous conclure sur la valeur de la concentration catalytique ? 
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EXERCICE N°5 (COPIE BLANCHE) 
 

  

 

On analyse en chromatographie en phase gazeuse 4 mélanges nommés de 1 à 4 et une 

solution étalon contenant la substance A et la substance B: 

 

- chaque mélange (de 1 à 4) contient 0,5 mL d’une solution éthanolique de B à 30 mg/L 

- le mélange 1 ne contient pas de A, le mélange 2 contient 0,1 mL, le mélange 3 contient 

0,25 mL et le mélange 4 contient 0,5 mL d’une solution éthanolique de A à 20 mg/L. 

 

La solution étalon est préparée en mélangeant 0,5 mL d’une solution éthanolique de A à 

10 mg/L avec 0,5 mL de solution éthanolique de B à 30 mg/L. 

 

L’injection de 2 µL de la solution étalon conduit à un chromatogramme avec un pic de 

composé B de 4,4 cm de hauteur et un rapport HA/HB de 0,55. 

 

QUESTION 1 : 

Calculer les concentrations en A et en B pour la solution étalon et pour chaque mélange 

(1 à 4). 

 

QUESTION 2 : 

On injecte 2 µL de chaque mélange dans le système chromatographique.  

Quelles sont les hauteurs de pics de B attendues pour chacun des mélanges (1 à 4)? 

 

QUESTION 3 :  

Calculer les rapports des hauteurs des pics HA/HB pour les différents mélanges. 

 

Question 4 

Soit X, une solution éthanolique contenant la substance A à une concentration inconnue. 

A 1 mL de solution X, on ajoute 1 mL de solution éthanolique de B à 30 mg/L, le rapport 

HA/HB est de 0,82.  

Quelle est la concentration de A dans la solution X? 

 


